

《列王纪上》第十四章 问答

一、雅洛贝罕的儿子患病

问 1：雅洛贝罕的儿子患病时，他为何要妻子乔装去找先知阿希雅？

答：雅洛贝罕担心先知阿希雅知道她的真实身份而不肯告诉实情，于是让她乔装前往。阿希雅是当初传达上主旨意、立他为王的人，他希望再次得知上主的旨意，看看儿子的命运。

问 2：阿希雅为什么即使眼盲，也知道她是谁？

答：虽然阿希雅眼睛昏花，但上主预先启示了他：雅洛贝罕的妻子会来，并嘱咐他要如何回答她的问题。这表明先知并非靠外在感官，而是凭上主的神视辨识人事。

二、阿希雅预言孩子必死与雅洛贝罕的惩罚

问 3：先知阿希雅传达了什么样的信息？

答：阿希雅宣告的是一个“凶信”——雅洛贝罕家将被上主惩罚，其家族男子将被清除，像粪土一样被扫除。孩子一踏入家门就会死去，而他是雅洛贝罕家中唯一有好行为、能得安葬者。

问 4：为什么上主如此严厉地惩罚雅洛贝罕？

答：因为雅洛贝罕离弃上主，比以往任何王更严重。他设立了偶像崇拜（两个金牛犊），引诱以色列人犯罪，背弃了上主所赐的王位恩典。

问 5：孩子为何成为唯一能得安葬者？

答：因为他行了一些中悦上主的善事。这说明即使在邪恶的家庭中，个人若持守善德，仍可得上主的怜悯与尊荣的安葬。

问 6：预言中提到的“上主必要打击以色列”，有什么含义？

答：这是警告以色列国将因整体性的背叛而被放逐（“拔除出这地”），被分散到“大河之外”（即幼发拉底河对岸的流亡地），预示了日后的亚述流亡。

三、雅洛贝罕之死

问 7：雅洛贝罕最后结局如何？

答：他作王 22 年后去世。他的其他事迹记载在《以色列列王实录》上。他的儿子纳达布继位。

四、勒哈贝罕作犹大王

问 8：犹大王勒哈贝罕在位多久？他是个怎样的王？

答：他在位 17 年，起初 41 岁即位。他的母亲是外邦阿孟人，名纳阿玛。他统治时期，犹大人也陷入严重的偶像崇拜与宗教堕落。

问 9：犹大人在宗教上犯了什么错误？

答：他们建造了丘坛、柱像、阿舍辣，也设立了“为神卖淫者”（指庙妓），仿效了被上主驱逐的异民。这些行为严重冒犯了上主。

五、埃及王史沙克进攻耶路撒冷

问 10：上主如何惩罚犹大的不忠？

答：在勒哈贝罕第五年，埃及王史沙克上来进攻耶路撒冷，劫掠圣殿和王宫的财宝，包括撒罗满制造的金盾。

问 11：勒哈贝罕如何应对金盾被掳？

答：他用铜盾取代金盾，作为象征性的补救。这代表王国辉煌的衰退与象征荣耀的失落。

六、勒哈贝罕之死

问 12：勒哈贝罕的晚年有何记录？

答：他与雅洛贝罕不断交战，最后与列祖同眠，葬在达味城。他的儿子阿彼雅继位。

灵修反思

忠于上主不可摇动：不论是北国的雅洛贝罕或南国的勒哈贝罕，一旦偏离了信仰正道，国家便陷入败坏与灾祸。

个人的善行仍有意义：即使在恶的家庭与时代中，坚持良善的人（如阿彼雅）仍得上主特别恩待。

天主记忆恩宠也记惩罚：上主对达味的恩典仍然持续成为判断标尺（参阅 7-9 节的对比），同时对背叛者施以公义的惩罚。

教会需警觉信仰的腐化：民间宗教、偶像崇拜、淫乱习俗，正是宗教堕落的标志，对当代信友也是提醒。